

新形势下财务信息化发展的问题与对策研究

The Problem and Countermeasure Research of Financial Informatization Development Under the New Situation

徐凤霞

XU Feng-xia

万华化学集团股份有限公司
山东 烟台 264000
Wanhua Chemical Group Co. Ltd., Yantai
264006, China

作者简介：徐凤霞（1982年5月—）女，山东潍坊，中级会计师，财务共享中心。

【摘要】随着我国经济与科技的不断发展，信息技术也得到了很大的进步，我国已经完全融入了信息化时代，然而由于市场变化速度很快，外部因素时刻在冲击着财务管理体系，使新形势下我国的财务信息化发展面临着不小的挑战。笔者结合自身多年对财务信息化发展的研究经验，深入地讨论其在发展过程中所遇到的问题。

【Abstract】 With the continuous development of China's economy and technology, information technology has made great progress, our country has been fully integrated into the information era, However, due to the change of the market is quick, the external factors are impacting the financial management system at all times, which made the development of the financial informatization in our country face great challenge in the new situation. The author combines his own experiences about the research of the development of financial information, in-depth discusses the problems encountered in the development process.

【关键词】 新形势；财务信息化；问题与对策

【Keywords】 new situation; financial informatization; problems and countermeasures

1 引言

我国社会经济与科学技术的不断发展，使得信息化技术已经深入到了社会的各个行业与角落，在财务的相关管理工作中，信息化技术也已经得到了十足的应用，对企业的财务管理有着重要的意义，并可以有效地提升我国企业财务管理的水平。由于我国的财务信息化发展尚处在初级的摸索阶段，在发展过程中还存在着诸多的不足与问题，需要相关的财务管理人员提升财务信息化的程度，努力推动我国企业财务核算向着更加高效创新的方向发展。

2 新形势下我国财务信息化发展所面临的问题与不足

2.1 缺少足够的重视，很多投资项目缺乏依据

在信息化时代的大背景下，大多数企业单位的管理层已经清楚认识到了信息化的重要性，并逐步将固有的传统思想观念进行了转变，正将信息化逐渐引入到财务管理的建设之中。从整体大局的角度而言，管理层与领导阶级对财务信息化的认识还停留在认知的层面，并没有进行深度剖析，对财务信息化的本质与特性认识不足。很多企业单位在落实财务信息化的过程中，仍然只将目光放到了单一的引入信息技术的层面，盲目地投入了大量的人力、财力与物力，却没有足够强大的理论依据进行支撑，导致了最后

取得的效果十分不佳^[1]。在这种较为盲目的财务信息化的构建下，企业内部的员工与管理者会出现很大的分歧，使得企业财务信息化的成本投入与回报难以形成正比，使得工作的效率低下以及资源浪费。

2.2 传统的核算方式仍然没有被本质改变

我国大部分企业的内部财务信息管理所采取的方法是核算处理，此类方法只能对部分的会计资料进行分析，难以同时处理多份的资料，使得工作的效率不高。而即便将财务信息化引入进了企业内部的财务管理，也仅仅是将一些会计处理程序生搬硬套的转移进入了互联网的环境之中，表面上的确可以提升一定的财务核算效率与速度，但却没有IT计算的全部特征，仍然无法按照会计业务的流程进行数据的处理^[2]。同时由于我国的财务信息化发展的并不均衡，使得很多的会计信息系统依然处在了简单低效的运行轨道上，直接导致了会计信息系统的落后，影响了整个企业效益的情况出现。

2.3 财务人员的信息化水平不足

在如今财务信息化的背景下，许多企业引入了财务信息化体系，但却因为种种原因而使得财务信息化的建设过程出现青黄不接的现象。财务信息的构建需要依托专业的财务人员。财务人员需要掌握基本的四个层面的知识：即会

财经视点 Financial Viewpoint

计专业知识技能、常规财务技能知识、商务与市场以及信息技术相关理论。但我国在对于专业财务人才的培养却十分的落后，导致对财务信息技术的教育出现了严重的滞后性，使得财务信息人才数量短缺，无法满足企业对财务信息人才的大量需求。而如今很多企业内部的财务信息工作人员的水平难以符合企业的标准，为企业日后长远的发展带来了影响。

3 财务信息化问题的对策研究

3.1 创新财务思想，对财务信息化建设理性投资

想要在企业内部构建出完备的财务信息化体系，需要企业的管理层与领导阶级对此有着充分的重视，能够站在客观角度，对企业制定出明确的会计目标，并与一些有关财务信息化的开发商进行合作，引入先进的技术，强化对企业内部的个性化发展规划^[3]。企业管理层应当从理想的角度出发，对财务信息化的建设不能盲从，需要进行实际的考察与分析，努力打造一个真正对企业有实际价值的财务与信息系统，从本质上提高财务会计的工作效率，避免在投资方面出现好高骛远的行为。

3.2 强化企业单位内部会计的业务流程

如今我国很多企业单位内部对财务会计的流程不明确，存在着诸多不合理的地方，为了能够与社会经济进一步融合，就需要构建出一套与财务信息系统相适应的会计业务流程。会计业务流程一般是建立在信息技术的基础之上，企业的管理层应当打破固有的陈规，对企业内部的财务组织结构进行重组，在实际的分析过后，对财务流程进行重新设计，以期可以为企业带来更多的经济效益。

3.3 加强财务信息人才的培养

对企业单位而言，想要建立真正的财务管理信息化体系，需要有足够的财务信息人才的大力支持。在新形势下，我国的财务信息人员的压力倍增，同时数量上也远远小于市场的需求数量。企业单位监理的财务信息化体系应当具有一定的科学性与系统性，这对于财务信息人员的能力水平就是一个不小的挑战^[4]。企业单位应当加大对财务信息人员能力的培养与教育，努力提升财务信息人员的综合素质与专业技术水平，争取可以尽快地依托于高水平的财务信息人才，对企业内部的财务信息化系统进行完善。企业单位还应当积极地引入更加现代的信息技术，并不断地吸纳社会上的财务信息人才加入企业，共同帮助企业单位构建财务信息系统，一同助力企业单位向着更加高效的方向进步。

3.4 强化企业事业单位的财务信息安全防范

财务数据信息对企业十分重要，一旦出现任何的问题将会直接威胁到企业日后的发展。因此，针对财务数据信息的安全方面，企业单位应当建立起行之有效的内部控制制度，从对财务信息软件的采购、更新与维护方面进行改善和提升，努力让保护措施能够落实到位，并发挥出其最大的效果。另外，企业单位应当普及技术最为先进的杀毒软件，利用强大的网络防火墙技术与身份识别系统对内部的财务信息进行加密保护，防止出现数据的泄漏与丢失。企

业单位还需要针对财务信息机房等硬件设备进行必要的保护，针对一些可能存在的突发状况，提前做好应对的准备^[5]。财务信息的管理人员还应当多学习国外先进的财务管理知识，借鉴发达国家的管理模式与理念，吸取经验，不断革新自我的科学技术，努力推动我国企业单位财务信息化的长远发展。

4 结语

在我国经济高速发展的背景下，信息化的财务管理已经成为了社会所关注的焦点，企业单位需要与时俱进，在信息化技术的助力下，强化对自我财务信息化管理的力度，不断克服困难，有效解决财务信息化建设过程中所出现的问题。企业单位财务管理人员应当努力提升自我信息化水平，革新管理经验，严格落实相关的管理准则，提升财务信息化的宣传与监督意识，加大对财务信息人员的技术培养力度，积极地打造出完善的财务信息系统，促进企业长远的发展。

参考文献：

- [1] 许汉友, 姜亚琳, 张蓓. “互联网+”时代管理会计信息化研究——基于财务共享服务视角[J]. 新会计, 2016(1):28-32.
- [2] 李娟. 金融企业财务管理信息化建设研究[J]. 财会学习, 2016(12): 56.
- [3] 周伟民. 企业财务管理信息化建设探究[J]. 中小企业管理与科技(上旬刊), 2016(11):30-31.
- [4] 李昭耀. 信息化背景下企业财务管理对策研究[J]. 商场现代化, 2016(28):186.
- [5] 李彩凤. 集团公司财务管理和信息化建设发展[J]. 经贸实践, 2016(16):180.